

Да здравствует Учредительное Собрание

Къ моменту

Отчего печалится синева небесъ?
Отчего туманится легкой дымкой лѣсъ?
Отчего не яркими стали вдругъ цветы?
И о чёмъ тревожные шелестятъ листы?
Оттого печалится синева небесъ;
Оттого туманится легкой дымкой лѣсъ.
Что крадется съ запада тучь суровыхъ рой.
Угрожаютъ хмурья бурей и грозой.
Оттого не яркими стали вдругъ цветы,
И о томъ тревожные шелестятъ листы,
Что нависли черныя тучи и глядятъ,
Куда броситъ молнию, гдѣ разсыпаетъ градъ.
Не печалься, яркая синева небесъ;
Не туманься дымкой, старый крѣпкій лѣсъ;
Говорятъ красками, яркіе цветы,
Зашумите весело, нѣжные листы!
Въ нашу грудь ударится буря и гроза,
Въ наше сердце стукнется молнией полоса.
Нашъ любовью слаяній, неразрывный рядъ
Грудью встрѣтить яростный и холодный градъ.
Пусть мы будемъ жертвами ненасытныхъ бурь,
Жертвами за яркое, за свою лазурь,—
Только не печалься, синева небесъ,
Не туманься дымкою, старый крѣпкій лѣсъ!

С. Предточенскій.

Дѣйств. армія,
въ батальонъ смерти.
Ед.

ты казны составлять свыше двухъ миллиардовъ въ годъ.

— Тяжело отразится повышение цѣнъ и на населеніи, по купающимъ пищевые продукты. Мы не можемъ успокаивать сеѧ тѣмъ, что заработки рабочихъ теперь высоки. Имѣются значительныя группы населенія доходы и заработка которыхъ не увеличились или увеличились не настолько значительно чтобы они могли выдержать новый натискъ дорожевизны. Многие и сейчасъ еще сводятъ концы съ концами, прямо недоѣдаются. Новая цѣна на хлѣбъ, каковая установилась, напр., въ Петроградѣ отъ 25 до 30 копѣекъ за фунтъ (а можетъ быть выше), для этой части населенія будетъ уже цѣной голодной.

Еще важнѣе общи послѣдствія, какими можетъ сказаться въ экономической и политической жизни рѣзкое повышеніе цѣнъ на пищевые продукты. Оно, несомнѣнно, вызоветъ новую волну требованій со стороны различныхъ группъ и классовъ, что внесетъ въ хозяйственную и государственную жизнь еще большую неустойчивость волненія и беспорядки. И какъ бы ни была велика сейчасъ рѣшимость Временного Правительства положить предѣлъ дальнѣйшимъ притязаніямъ горохъскихъ классовъ, едва-ли оно справится съ этой задачей. Прибавлю, что начать съ сельского населенія отказъ въ удовлетвореніи классовыхъ требованій было бы легче, чѣмъ съ городскаго. Въ сельскомъ хозяйстве нерѣдко вѣдь цѣны продуктовъ расходятся съ иѣмъ себѣстоимостию*, что не вѣдетъ, однако, къ прекращенію производств. И если въ годы неурожаевъ сельскіе хозяева мириются съ крупными убытками, то они могли бы претерпѣть ихъ и въ годы величайшихъ невзгодъ, какихъ переживала родина.

Причиной моего ухода явилось рѣшеніе Временного Правительства рѣзко повысить твердые цѣны на хлѣбъ. Хорошо знаю,— пишутъ я въ письмѣ къ министру—предѣдѣтѣлу—что отчужденіе хлѣба по установленнымъ твердымъ цѣнамъ равносильно требованію значительныхъ жертвъ отъ сельского населения, я тѣмъ не менѣе до конца отстаивалъ незыбломѣстъ этихъ цѣнъ. По моему глубокому убѣждению, для спасенія родины есть другого пути, какъ путемъ жертвъ со стороны всѣхъ классовъ населения. И государственная власть обязана предѣвать къ чинѣ, самыя рѣшительныя и неотложныя въ этомъ отношеніи требованій. Удержаніе твердыхъ цѣнъ на хлѣбъ давало Временному Правительству моральное право и понятное для всѣхъ основаніе, чтобы предѣвѣть такія требования и къ городскимъ классамъ, — требования самыхъ суровыхъ, вплоть до установленія всеобщей трудовой повинности, ограничения заработной платы и изысканія на нужды государства не трудовыхъ, доходовъ и значительной доли имущества частныхъ лицъ. Напротивъ, уступка экономическихъ притязаній сельскихъ классовъ,—сколь бы справедливыми ни представлена, и могутъ еще быть предѣвлены, при данныхъ условіяхъ, когда страна день ото дня бѣднѣетъ и близка къ истощенію, немыслимо. Если ити этимъ путемъ и дальше то неизѣбѣна катастрофа. Скорѣе всего послѣдняя можетъ надвинуться со стороны финансовыхъ. Для удовлетворенія предъявляемыхъ отовсюду требованій нѣтъ вѣдь другихъ ресурсовъ, кроме бумажныхъ денегъ. А это-то же, что соленая вода, которая не удовлетворяетъ жажды, а лишь разжигаетъ ее. Выпускъ бумажныхъ денегъ достичь чудовищныхъ размѣровъ. Этотъ сѣнжный комъ, преступно двинутый старой властью, какъ я предсказывалъ когда-то, уже превратился въ лавину. Реальная цѣнность рубля упала уже до пятнадцатицентного. Новый взрывъ дорожевизны, который не трудинъ предвидѣть, уронитъ ее еще ниже, сведетъ вѣдь можетъ, до нуля. Легко себѣ представить, какъ это будетъ бѣдствіе, если при нынѣшнемъ развитіи мѣнового хозяйства деньги обезѣняются, буде обмѣна сдѣлается совершенно недѣйствительной.

При обсужденіи вопроса во Временномъ Правительствѣ я сравнилъ повышеніе твердыхъ цѣнъ на хлѣбъ лишь въ одной формѣ, а именно я считалъ возможнымъ сдѣлать прибавку къ цѣнамъ, и крупную прибавку, но только не деньгами, а именными обязательствами, платежъ по которымъ былъ бы учрежденъ государствомъ по окончаніи войны. Конкретно дѣло сводилось бы къ слѣдующему: покупая, скажемъ, пшеницу, вмѣсто теперешней цѣни въ 3 руб., по 6 руб. за пудъ, государство платило бы лишь 3 р. деньгами, а 3 рубля обязательствами (напримѣръ, въ формѣ записи въ оообы собрательной книжки), и продавало бы этотъ хлѣбъ за чистыя деньги, т. е., уплативъ сдѣлку 3 руб. за пудъ деньгами, получало бы по 6 руб. Такимъ путемъ оно могло бы значительную часть бумажныхъ денегъ извлекать изъ оборота. Ту же форму принудительного заема, по моему мнѣнію, нужно

Значительное повышеніе твердыхъ цѣнъ на хлѣбъ (а только такое повышеніе имѣло смыслъ) тяжело отразится, прежде всего на государственномъ казначействѣ. Только на хлѣбѣ и зерновомъ фуражѣ для арміи казна переплатитъ лишнихъ свыше 1,000 милл. руб. Если же принять въ разсчетъ неизѣбѣжное повышеніе цѣнъ на скотъ, масло и т. п., — каковыя цѣны устанавливаются въ определенномъ соотношеніи съ хлѣбными и фуражными, то переплата

*) Вопросъ шелъ о твердыхъ цѣнахъ на хлѣбъ и служилъ о томъ, что въ пересматриваются. Генералъ Корниловъ заставилъ меня вернуться въ среду Временного Правительства, чтобы не разстраивать его рѣды въ этотъ опасный для государства моментъ и вмѣстѣ съ нимъ пережить всѣ возможныя послѣд-

притязаніяхъ, а потакать имъ и поддерживать ихъ, то могъ бы, пожалуй, прослыть даже "мужицкимъ министромъ". Но когда родина гибнетъ, то классовые интересы, даже самые справедливые, не говоря уже о личной репутации, должны отойти на задний планъ. Все, не исключая даже жизни, должны мы сейчасъ отдать отечеству, его свободѣ и независимости. Повторю: лишь этимъ путемъ—пусть беззавѣтныхъ жертвъ при всемѣрномъ поддержкѣ государственного порядка—мы сможемъ спасти родину.

Будемъ надѣяться, что Временное Правительство—послѣ того, какъ оно въ юль отбѣллось отъ большевизма слѣвъ, а теперь отъ большевизма спраѣа,—найдетъ, наконецъ, въ себѣ силы, чтобы властно призвать на этотъ путь всѣхъ гражданъ.

Н. С. А. Пышхоновъ.

Убийство или судъ?

Въ Гельсингфорсѣ командой линейнаго корабля "Петропавловскъ", вопреки мѣстному революціонному комитету, разстрѣлены четыре офицера за то, что они отказались дать подпись о вѣрности Временному Правительству. По дополнительнымъ свѣдѣніямъ, разстрѣльть эти права не было вызванъ никакими прямymi контрапролюціонными контрапролюціонными убийствами. Ихъ просто привели на собраніе экипажа, спросили: "како вѣршили" и, узнавъ, что они не вѣрютъ ни во Временное Правительство, ни въ Собѣты—разстрѣляли.

Слова безсильны, чтобы описать то возмущеніе и негодованіе, которое чувствуетъ каждый сознательный соціалистъ, читая о подобныхъ фактахъ. Въ чѣмъ, на самомъ дѣлѣ, заключалась вина убитыхъ? Только въ томъ, что они не сочили возможнымъ скрывать свои черносотенные убѣждѣнія изъ страха передъ опасностью, только въ томъ, что они оказались болѣе порядочными людьми, чѣмъ сотни перекрасившихъ въ защитный красный цветъ политическихъ перебѣжчиковъ. Ихъ казнили не за дѣйствія, не за активную поддержку контрапролюціонеровъ, а за убѣждѣнія, за взгляды. Итакъ, революціонные матросы, противостоявшіе противъ смертной казни за дисциплинарную преступлѣнія, ввели ее у себя, какъ наказаніе за вредный образъ мыслей.

Было бы еще понятно, если бы расправа эта совершилась въ минуту тревоги и смятія, когда люди кватаются за первое попавшееся средство, чтобы предотвратить опасность. Было бы понятно, если бы казненныхъ офицеровъ убили въ моментъ одного изъ тѣхъ же стокихъ массовыхъ самосудовъ, которые вспыхиваютъ подъ вліяніемъ стихійнаго чувства. Конечно, и эти обстоятельства не опровергали бы самосуда, но они, по крайней мѣрѣ, дали бы психологическое объясненіе происшедшему. Въ гельсингфорсскомъ разстрѣльѣ не было ни того, ни другого: его учили лорди, находившіеся въ здравомъ умѣ и твердой памяти, не угрожающими никакой неспособственной опасности, не увлекаемы мотивами личной злобы и мести. Тѣ, которые его совершили, дѣйствовали хладнокровно и обдуманно, убѣждѣнны, что они исполняютъ свой революціонный долгъ. Вотъ въ этомъ-то и заключается весь ужас гельсингфорсскаго убийства.

Я ясно представляю себѣ этихъ людей. Среди нихъ, молодыхъ и отзывчивыхъ, врѣдли нашелась бы хоть одинъ, способный, напр., сбросить въ воду вора, уличеннаго въ кражѣ двугривенного. Они нашли бы въ себѣ достаточно жалости къ человѣку, котораго толкнула на воровство безпрѣбѣдѣтельной жизнѣ. Но сии не нашли въ себѣ ни жестости, ни справедливости по отношенію къ политическому врагу, кото-

Послѣднія извѣстія

(Изъ газеты)

Помощникомъ главнокомандующаго петроградскаго военного округа по граничной части, по слухамъ, называется инженер Рутенбергъ, извѣстный по своей революціонной дѣятельности въ 1905—1906 гг. Инженер Рутенбергъ, эмигрировавший послѣ убийства Гапона въ Америку, недавно вернулся въ Петроградъ.

— Государственный комитетъ по народному образованію разработалъ прѣкѣтъ, основанный на учебныхъ планахъ гимназій, прогимназій и реальныхъ училищъ вѣдомства народного просвѣщенія на 1917—1918 учеб. годъ.

По новому плану исключается преподаваніе немѣцкаго языка изъ курса первого класса, преподаваніе французскаго языка—изъ курса второго класса и латинскаго изъ курса третьаго.

Изисключается и церковно-славянскій языкъ какъ особый учебный предметъ и какъ элементъ программы по русскому языку. Изученіе латинскаго языка признается обязательнымъ изучать лишь одинъ изъ новыхъ языковъ. Особое вниманіе отводится широкому преподаванію естественно-научныхъ занѣй. Вводятся практическіе занѣй по естествознанию, химіи и физикѣ. Съгласно проекту, преподаваніе Знака Вождя производится на основаніи особыхъ постановлений Вс. Правительства. Курсъ 7-го класса отъ 1919—1920 учебнаго года долженъ быть расчитанъ такъ, чтобы ученики этого класса могли окончить полный курсъ въ началѣ 2-го учебнаго полугодія.

— Американскій Красный Крестъ взялъ на себѣ задачу по прокуренію нашего центральнаго комитета по дѣламъ военно-полевыхъ дѣлъ вѣдѣть рус-

Почему я ушелъ изъ ми- нистровъ.

Заявление, что я слагаю съ себя обязанности члена Временного Правительства и министра продовольствія, мною было подано еще 25 август. Я не могъ тогда же огласить мотивы, побудившіе меня къ этому, шагу—ихъ приходилось держать въ самомъ строгомъ скретѣ, въ ожиданіи, пока Правительство окончательно оформитъ свое рѣшеніе.* Мятеж генерала Корнилова заставилъ меня вернуться въ среду Временного Правительства, чтобы не разстраивать его рѣды въ этотъ опасный для государства моментъ и вмѣстѣ съ нимъ пережить всѣ возможныя послѣд-

*) Вопросъ шелъ о твердыхъ цѣнахъ на хлѣбъ и служилъ о томъ, что въ пересматриваются. Генералъ Корниловъ заставилъ меня вернуться въ среду Временного Правительства, чтобы не разстраивать его рѣды въ этотъ опасный для государства моментъ и вмѣстѣ съ нимъ пережить всѣ возможныя послѣд-

ским военнопленным и находящимся в Германии и Австрии, ежемесячно 1700 тонн бисквитов. При этом американский Крестный Крест выразил принципиальное солидарство значительное расширение операций по штрафному и довести ее, если поддается уловия морской перевозки, до 10 800 тонн в месяц, т. е. приблизительное количество, потребное для питания всей нации наших военных линий.

Смета составлена на довольствие военнопленных по расчету 2 500 000 человек.

Довольство: за каждого члена семьи, включая детей, с платой: 1 ф. музыка, 5 ф. крупы и рису, 1/2 ф. жиров, 1/2 ф. сахара и слюдяного масла, 1/2 ф. чая и крахмала, на 600 000 больных кипесированного молока, 1 ф. сахара, 1 ф. консервов мясных и рыбных и 1/2 ф. крахмала.

Министерство юстиции выступило с утверждением. В меню Правительства есть то, что выработано в сроки, предложенные Правительством, заключающие о установлении подсудности преступлений, совершенных в земельных и земельных комитетах, а также в административных судах.

Согласно этому законопроекту, жалобы на местные производственные и на местные комитеты приносятся в местные административные суды; на центральные же комитеты в первый же апартамент правительства, правительству же.

Кроме того законопроектом предоставляется право в первые места членам комитетов каких бы то ни было — как и частных лицам — давать жалобы — протесты на постановления местных комитетов в администрации правительства.

На постановлениях центральных комитетов приносятся протесты представителями юстиции, присутствующими в заседаниях комитета, в первые дагергенты сената.

Переко скак узбаки земская управа приступила к организации на родинах гомы в уездах. Всего предполагается открыть 16 народных домов; на содержание каждого из них (до конца года) губернские земства взыскали 50 руб. В народных домах будут получаться газеты и книжки по политическим вопросам, будут устраиваться чтения, беседы, народные празднества и проч.

"Vorwärts" плачет, что действует пачка и окничательная организация Польши существует лишь в мирных переговорах. Судя по поводу этого русского правительства, польские мечты о национальном самоуправлении будут полностью осуществлены, однако, трудно еще предсказать, каким образом это будет. Газета затрагивает еще другой вопрос, а именно — о положении в Пруссии указывает на опасность возникновения польского ирредентизма. Говорят, что Пруссия должна, по избежанию будущих конфликтов уравнять польские права с немецкими и преобразовать Пруссию в государство национальностей, по примеру Швейцарии.

Наконец Нюрнбергская фирма выпустила на днях в продажу обувь, изготовленную исключительно из таких материалов, в которых нет недостатка, т. е. без края, без ремней, без шерсти.

В типе "военного времени" сплетены из соломы и покрыты внутри и снаружи сумашедшей тканью. Под шапку подкладывается края, а для края — из дайвой соломы. По утрам из фабрик, таких обувь по прочности мало уступает кожаной, от холода же защищает даже лучше, чьяко кожа.

На соломенную обувь взята патент. Платы усиленно сокращаются в распространении.

Демократическое совещание и кооперация.

4 сентября в Москве на совещании представителей кооперативных организаций обсуждалась вопрос о делегировании представителей на предстоящем в Петербурге 12 сентября демократическом совещании.

Постановлено отправить Е. Ф. Керенскому и Н. С. Чхеидзе в советы прест. деп. следующую телеграмму:

"Совет кооперативных съездов и всероссийских кооперативных союзов, обсудил предложение о съезде в Петербург, состоящем демократических организаций, считая долгом заявить:

1) Всероссийское совещание должно быть общенациональным и должно быть создано государственной властью; в нем должны быть представлены все нации.

2) Совещание должно быть создано в Москве.

3) Вопрос об участии кооперации в предстоящем совещании 12 сент., в форме его будет решен на предварительном всероссийском съезде кооперации, созываемом в Москве 11 сентября.

4) Всем приглашения на совещание необходимо препроводить для распространения съездов.

По вопросам текущего момента принята резолюция. Совет кооперативных съездов и всероссийских кооперативных съездов заявляют о своем безусловном уважении к необходимости количественного правительства. Мы уверены, что это мнение всецело разделяется подавляющим большинством кооперативной России.

Уважение своим силами и уверенностью в возможности соревноваться со всеми разрядами и построить олигархии только организованы в съездах элементы не разделяются большинством населения и правдой к гражданской войне и гибели России.

По губерниям

(Из газет)

Со съезда врачей.

Несмотря на общую разваленную жизнь подавляющее большинство врачей становится крупным фактором этой жизни — они добро ведут свою работу и стягивают все больше и больше членов в свою организацию. Уже в начале декабря второго дня съезда выяснилось, что в нем появился врач на практике складом жалования.

В твердом сознании своей ответственности перед родиной мы наставляем, чтобы правительство неуклонно бернуло эти положения при организации национальной власти.

Следующие подписи.

Совет всероссийских купеческих съездов, всероссийский центральный союз потребительских обществ, московский Народный банк, центральное тело льноделов, союз сибирских маслодельных артелей.

"В. Народ."

Хроника

(Из газет)

Ст. Алтайская, Алтайской ж. д.

(Спектакли ее деревни.)

29-го августа местными жителями, при содействии культурно-просветительного общества Играев, "Радио-середи", драма в 1-м действии Островова и "Всюду сюда ходят", комедия в 2-х действиях Островского. Спектакль прошел с овациями, а это уже четвертый спектакль. Выручанные средства идут на уплату кредиту культуры.

Местные крестьяне выиграли в первом спектакле 100 рублей.

Следующий спектакль состоялся 10 октября в деревне Алтайской.

Следующий спектакль состоялся 10 октября в деревне Алтайской.